

менялись ли к несовершеннолетнему насилие или угроза его применения, если применялись, то в чем именно это выражалось; исходя из чего взрослый мог знать, что подросток является несовершеннолетним.

Таким образом, выяснение вышеуказанных обстоятельств позволит установить факт вовлечения несовершеннолетнего в антиобщественное поведение и в совокупности с другими проверочными мероприятиями принять законное и обоснованное решение о возбуждении уголовного дела.

УДК 343.9

Ю.М. Юбка

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ ПО МАТЕРИАЛАМ ПРОВЕРКИ

Вопросу организации расследования преступлений в научном кругу уделялось и уделяется значительное внимание, о чем свидетельствуют публикации Т.В. Аверьяновой, Р.С. Белкина, О.Я. Баева, В.П. Божьева, И.А. Возгрина, А.Ф. Волынского, В.И. Громова, В.Д. Зеленского, Г.Г. Зуйкова, В.П. Лаврова, А.М. Ларина, И.М. Лузгина, С.П. Митричева, А.И. Михайлова, В.А. Образцова, Н.И. Порубова, А.Р. Ратинова, Н.А. Селиванова, Л.А. Соя-Серко, А.Г. Филиппова, А.В. Шмоница, А.А. Эйсмана, Н.П. Яблокова, И.Н. Якимова и др.

Анализ опубликованных научных работ свидетельствует, что становление и развитие организации расследования преступлений как отрасли научного знания происходило на протяжении ряда исторических этапов в рамках науки криминалистики.

Не останавливаясь на анализе существующих точек зрения относительно толкования понятия «организация расследования» и системных элементов рассматриваемой дефиниции, следует согласиться с мнением ученых, что «организация расследования» представляет собой собирательное понятие, характеризующее различные уровни организации деятельности по выявлению, расследованию и предупреждению преступлений. В литературных источниках определены четыре уровня организации расследования преступлений: высший, управленческий, методический, тактический, которые соответствуют системам организации расследования преступлений различного порядка. В этой связи к ним следует отнести организацию расследования преступлений в Республике Беларусь; организацию расследования преступлений следователями СК Республики Беларусь (следователями органов государст-

венной безопасности, прокурором, органом дознания); организацию расследования конкретных видов преступлений; организацию проведения отдельных следственных действий в рамках конкретного уголовного дела. И поскольку это системы, значит, управление имеет место на всех вышеназванных уровнях, в том числе и при расследовании уголовных дел по конкретным видам преступлений, и при проведении отдельных следственных действий.

Изложенный подход ведущих ученых-криминалистов, как видится, затрагивает только аспекты организации расследования относительно деятельности государства по формированию системы органов предварительного расследования и непосредственно деятельность самой системы органов предварительного расследования по организации расследования отдельных видов преступлений и производству следственных действий по уголовным делам на всех ее уровнях. С учетом устоявшейся точки зрения весь процесс организации расследования следователем, прокурором, возбудившим уголовное дело и принявшим его к своему производству, и лицом, производящим дознание, сводится только к их деятельности по уголовному делу.

Однако в приведенных учеными определениях понятия «организация расследования» содержатся конструктивно не только управленческие и криминалистические, но и уголовно-процессуальные аспекты, по своему смысловому содержанию охватывающие деятельность следователя, прокурора и лица, производящего дознание, только на стадии предварительного расследования.

Вместе с тем деятельность упомянутых должностных лиц, осуществляющих уголовное преследование, реализуется, по нашему убеждению, и на стадии возбуждения уголовного дела при разрешении поступивших заявлений и сообщений о преступлениях. По своей сущности данная деятельность в соответствии с положениями п. 31 ст. 6 УПК Республики Беларусь, как и по уголовному делу, состоит из совокупности процессуальных действий и процессуальных решений, определенных законодателем в ст. 173 УПК Республики Беларусь.

Являясь процессуальной по своей природе, она отличается процессуальной формой, кругом участников, процессуальными сроками и решаемыми задачами от деятельности в стадии предварительного расследования. Однако при производстве по материалам при принятии и рассмотрении заявлений и сообщений о преступлениях деятельности следователя, прокурора и лица, производящего дознание, присущи организационные начала, что, по нашему мнению, объясняется использованием данными участниками отдельных научных положений из разделов тактики и методики науки криминалистики. Их применение обусловлено

правом производства до возбуждения уголовного дела по поступившим заявлениям (сообщениям) отдельных следственных действий, изложенных законодателем в ч. 2 ст. 173 УПК Республики Беларусь, и их проведение немислимо без использования научных положений.

Наряду с реализацией последних анализ практики органов дознания и предварительного следствия Республики Беларусь свидетельствует о разработке и внедрении в их деятельность при производстве по материалам проверки определенных алгоритмов процессуальных действий, позволяющих следователю и лицу, производящему дознание, осуществить проверку выдвинутых версий с учетом складывающейся ситуации для установления наличия достаточных фактических данных, указывающих на признаки преступления, или обнаружения обстоятельств, исключающих производство по уголовному делу.

О наличии особенностей организации расследования в процессуальной деятельности на стадии возбуждения уголовного дела свидетельствует и реализация отдельных форм организации расследования, присущих стадии предварительного расследования, под которыми понимается единоличное или коллегиальное производство расследования по уголовному делу (следователь, производящий предварительное следствие; следственная группа; лицо, производящее дознание; группа лиц, производящих дознание). Отмеченные формы по своей правовой природе являются процессуальными, но науке известна и такая форма организации расследования, как следственно-оперативная группа, деятельность которой реализуется по заявлениям и сообщениям о преступлениях и по своей природе является непроцессуальной.

Отмеченное нами позволяет констатировать, что методический и тактический уровни организации расследования присущи и производству по материалам проверки при принятии и рассмотрении заявлений и сообщений о преступлениях.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

АНИЩЕНКО Инесса Алексеевна – начальник кафедры криминалистических экспертиз следственно-экспертного факультета Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент.

АСАЁНОК Борис Валерьевич – профессор кафедры специальных дисциплин Государственного института повышения квалификации и переподготовки кадров таможенных органов Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент.

АХРАМЕНКО Татьяна Викторовна – преподаватель кафедры криминалистических экспертиз следственно-экспертного факультета Академии МВД Республики Беларусь.

БАТИШТА Руй – помощник Генерального прокурора Португальской Республики.

БАХУР Олег Иванович – заместитель начальника кафедры уголовного права и криминологии Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент.

БОРИСЕНКО Николай Александрович – преподаватель кафедры уголовного процесса Академии МВД Республики Беларусь.

БОРОДИЧ Алексей Иванович – доцент кафедры конституционного и международного права Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент.

БОРОДКИНА Олеся Алексеевна – преподаватель кафедры огневой подготовки Воронежского института МВД России.

БОЧАРОВА Ольга Станиславовна – доцент кафедры криминалистических экспертиз следственно-экспертного факультета Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук.

ВЕЖНОВЕЦ Валерьян Николаевич – профессор кафедры конституционного и международного права Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент.

ВИСЛОБОКОВ Евгений Дмитриевич – курсант факультета милиции Академии МВД Республики Беларусь.

ВОЛОШИНА Владлена Константиновна – доцент кафедры уголовного процесса Национального университета «Одесская юридическая академия», кандидат юридических наук, доцент.

ГАЛИЦКАЯ Ника Николаевна – магистрант Академии МВД Республики Беларусь.

ГЕРАСИМОВА Евгения Валериевна – преподаватель кафедры административной деятельности органов внутренних дел Воронежского института МВД России.

ГЛОБЕНКО Оксана Александровна – докторант кафедры права Московского педагогического государственного университета, кандидат юридических наук.

ГЛОВЮК Ирина Васильевна – доцент кафедры уголовного процесса Национального университета «Одесская юридическая академия», кандидат юридических наук, доцент.